

# 福建省扶贫开发领导小组办公室文件

闽扶办〔2020〕4号

---

## 福建省扶贫开发领导小组办公室关于统筹做好 新冠肺炎疫情防控 and 脱贫攻坚工作的通知

各市、县（区）扶贫开发领导小组，省扶贫开发领导小组成员单位：

为深入贯彻落实习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控的重要指示精神，落实省委、省政府和国务院扶贫办具体工作要求，统筹打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚战，现就有关事项通知如下：

### 一、坚决打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚战

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。突如其来的新冠肺炎疫情，给脱贫攻坚带来了新的困难和挑战。疫情防控阻击战和脱贫攻坚战都是重大政治任务，各地要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，切实增强“四个意识”、坚定“四

个自信”、做到“两个维护”，一手抓疫情防控，一手抓脱贫攻坚。要坚定信心决心，坚持如期全面完成脱贫攻坚任务不动摇，工作总体安排部署不能变，决不能有缓一缓、等一等的思想。要统筹兼顾，切实把各项工作抓实、抓细、抓落地，着力保障疫情防控期间建档立卡贫困户的基本生活，织密织牢民生兜底保障安全网，做到“战疫”和“战贫”两不误，坚决打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚战。

## **二、加强疫情防控**

各地要高度重视做好建档立卡贫困户疫情防控工作，优先向建档立卡贫困户免费提供适量的口罩、消毒液等防护用品，帮助做好自身防护工作；动员建档立卡贫困户积极行动起来，主动配合搞好疫情防控，切实做到不串门、不聚餐、不聚会、不聚集。各级扶贫部门要建立感染新型冠状病毒肺炎建档立卡贫困户台账，动态掌握受感染贫困群众基本情况。对确诊的建档立卡贫困户，要在加强救治的同时，根据致贫原因和当前需求，逐户落实帮扶措施，确保其不因患病返贫，切实巩固脱贫成果。

## **三、落实帮扶责任**

疫情防控期间，贫困户挂钩帮扶干部要采取有效帮扶方式，开展结对帮扶和服务工作，确保帮扶工作不断档、有实效。各地要组织帮扶干部开展“五个一”帮扶活动，即每位帮扶干部要与结对帮扶贫困户至少联系一次，进行一次疫情防控知识宣传，力所能及帮助购买或赠送一些生活必需品，开展一次帮扶需求调查，制定一个帮扶计划，增强贫困户获得感。帮扶干部要动态掌握贫

困户身体状况和家庭生活情况，对受疫情影响导致基本生活陷入困境的建档立卡贫困户，要帮助协调有关部门和乡村，采取现金发放和物资发放等形式，加大临时救助力度。对户内无劳动能力或残疾的建档立卡贫困户，帮扶干部要帮助协调通过代购代送等方式，确保贫困人口疫情期间不愁吃、不愁穿，基本生活保障有力。

#### **四、强化帮扶措施**

在落实疫情防控措施的前提下，各地要采取更加精准、更加有力、更加有效的帮扶措施，努力克服疫情对脱贫攻坚的影响。要组织推动脱贫攻坚项目建设尽早开工复工，帮助解决开工复工难题，努力为开工复工创造条件。要加大产业扶贫资金扶持力度，通过农资送货上门、产业发展指导服务、新型经营主体带动等措施，帮助贫困户抓好春耕生产，确保不误农时。强化贫困地区农产品产销对接，切实防止农产品积压。支持贫困户发展产业的扶贫小额信贷要及时发放，适当延长受疫情影响还款困难贫困户的还款期限。对部分因疫情防控无法外出就业的贫困劳动力，各地要多渠道安排有就业意愿的贫困劳动力就近就地就业。对治疗、隔离期间无法正常就学的，各地要通过网络教育等多种形式帮助其接受教育，确保贫困家庭子女不辍学。

#### **五、巩固脱贫成果**

要围绕 45.2 万已脱贫建档立卡贫困人口稳定脱贫，推动各项扶贫措施精准落实。要加强造福工程易地扶贫搬迁后续帮扶工作，做好安置区社区管理和社会融入等工作，确保搬迁群众“搬得出、

稳得住、能致富”。要加强动态监测，强化跟踪管理，找差距、补短板，切实防止因疫情出现贫困户义务教育、基本医疗、住房和饮水安全得不到保障的情况，确保疫情防控期间贫困户脱贫质量不缩水。要建立健全返贫监测预警机制，对已脱贫但不够稳定的4557户14157人进行单列管理、重点帮扶，多措并举防止返贫。要及时将返贫人口和新发生贫困人口纳入帮扶范围。

## **六、搞好宣传引导**

疫情防控期间，各地要组织发动乡村干部特别是驻村第一书记和贫困户挂钩帮扶干部，通过发宣传单、微信、电话、短信、村村响广播等方式，及时将疫情防控知识和防控要求宣传到千家万户，教育引导贫困户树立健康理念、养成良好卫生习惯，摒弃滥食野生动物陋习，自觉做到不造谣、不传谣、不信谣，增强疫情防控意识。要创新宣传方式，大力宣传疫情防控期间的脱贫攻坚生动事例和感人事迹，形成脱贫攻坚强大正能量。对疑似和返乡隔离的建档立卡贫困户，各地要加强正面引导，消除对隔离贫困户的恐慌与歧视，帮助隔离贫困户解决生活上的实际困难。对建档立卡贫困户因疫情导致心理焦虑、抑郁、恐惧等，各地要加强心理疏导，提供必要的服务保障，增强其战胜疫情防控阻击战和打赢脱贫攻坚战的信心。

## **七、关心扶贫干部**

要发扬斗争精神，敢于担当、求真务实、一抓到底，在疫情防控 and 脱贫攻坚中检验干部、锻炼干部。要坚决克服形式主义官僚主义问题，努力为基层减负，让基层集中精力抓疫情防控和脱

贫攻坚。要关心基层扶贫干部的工作生活和身心健康，为他们做好疫情防控和脱贫攻坚工作，提供必要的服务保障，有针对性做好人文关怀，帮助他们解决实际困难。

福建省扶贫开发领导小组办公室

2020年2月12日

（此件依申请公开）

---

抄送：国务院扶贫办，省委办公厅、省政府办公厅，省医保局。

---

福建省扶贫开发领导小组办公室

2020年2月13日印发

---

